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A  Károlyiak pesti palotája
Két sörényes, ágaskodó köoroszlán igen szi- 

•goruan őrzi "faragott csudaáilaiiait és páncélos vi- 
jitézóí a Kaplyon törzséből származó Károlyi grófi 
-nemzetség impozáns cimerének egy belvárosi palo­
tán. Tizénegyágu korona födi a pajzsot — heral­
dikai „Sajtóhiba“ : III. Károly császár és király 

jcimerfcstője' követte el, midőn a szatmári béke 
-örömére ama „Kiírtévá“ Sándor báró generális és 
szatmári főispán megkapta a grófi titulust. Gyönge 
mestere lehetett a számvetésnek e kiváló bécsi pik­
torember, a grófoknak dukáló kilenc helyett tizen­
egy pontosvesszőt pingőlván. a korona abroncsára. 
A sajtóhibának nem akadt korrektora, igy leit 
Kuriózum a Károlyiak koronája, elütő a grófoké­
tól, de nem hasonlatos a leyéldiszes márki, s a 

¡zárt hercegi koronához sem.
Komolyan, csendesen ül az egyemeletes épü­

let az Egyetem-utcán, a Cukor-utcából lett Károlyi- 
utca sarkán. Jcbbfelől a Framklm-társulat (régénte 
ÍLanderer és Heekenast) nyomtató gépei dübörög­
jék , balfelő] keskeny sikátort töretett a szomszé­
dos (egykor Harnkern-f-éle) telek ura, Andrássy 
Géza gróf, lebontatván a telken állott kétemeletes,- 
¡kéíiKlvaros, omlakozó, vén házat, hogy frontot 
nyerjen egy uj bérpalolasor számára. Hátul, a 
•Magyar-utca felé a fejedelmi park platánjai, meg 
agácafáai. nyújtogatják á.t lombjaikat az öles kerí­
tésen.

Komoly es meíiosagtoijes a ivaroiy-i-csaiau 
pesti vára, -az empire- S1 hús pompáját Louis 
Píűlippe k-orán^k egyszerűségre, törekvése enyhíti 
beimé, a Nemzeti Múzeum költői -lelkű alkotója, 
Pollacli Mihály tervezte, Köch épif-őmcslcr fejezte 
be az építését kinek az oldalán ott dolgozott Ybl 
¡Miklós, a későbbi nagymester is. 1832-ben tétette 
le az alapkövét György gróf, József fia. 1838-ban, 
a márciusi nagy árvíz idején, kétszáz hajléktalant 
látott el benne nagyúri -bőkezűáég-gel a házigazda, 
Széchenyi barátja éá tiszttársa a Hessen-Homkurg 
huszároknál s 40.000 pengő forinttal társa az 
Akadémia megalapításában 'is. Ekkor még nem volt 
készen a nagyszerű épület, az ünnepi házavatást 
cs-ak 1841-ben tartották meg.

Egymilliókétszáznegyvehezer vállóforiníra rúg­
tak — az egykori feljegyzések szerint — az épí­
tés és berendezés költségei. Tervezők és építők va­
lóban -zseniális munkájára fogyott el ez a tekin­
télyes summa. A beépíthető terület rendkívül ügyes 
kihasználása- biztosította, hogy nincs a palotában 
egyetlen sötét, kényelmetlen, vagy pláne haszna­
vehetetlen helyiség sem. S-Husa következetesen és 
ka-vartalanul harmonikus, s valóban páratlan az a 
megragadó egység, amit az emelet híres teremsora 
mutat. Kétségtelen, hogy a múlt századbeli, Pest 
építészeti alkotásai között igen előkelő helyen áll.

A földszint hetvenhét, az emelet nyolcvan­
három helyiséget foglal -magában. Lent négy szo­
bában talált helyet - a nemzetség gazdag levéltára, 
igen becses okmányokkal a Rákóczi-féle szabad­
ságharcra, valamint Magyarország egész XVIII—-

¡van az ezüst kamra, ahonnan több mázsa ezüstöt 
adományoztak 48-ban. Károlyi István és György 
grófok a haza oltárára. A hiányt-azóta pótolták sa 
kommunizmusig mintegy ötszáz személyre szóló 
ezüst evőkészletöí, tányért, s rengeteg arany és 
ezüst asztali dísztárgyat őriztek a családi ékszerek 
mellett ebben a páncélozott kamarában.. Ezt a 
készletet használták 1881 május 15-én, amikor 
■a későbbi VII. Edvárd király ült Károlyi Gyula 
gróf (Mihály.édesapja) asztalánál, valamint 1883 
[január 10-én, amikor a gróf fényes bálján meg­
jelent Ferenc József király is az idősb József fő­
herceggel együtt.

A palota tágas udvarát félköralaku vas rácso­
zat választja el a mögötte elterülő, közel két hol­
das, remek diszkerUől, amelynek pálmaháza és 
gyönyörű ’virágai 1913 május havában a Bölcsőié



Egyesület fényes garden pariy já n . látták a főváros
■-előkelő társaságát. ' r̂ ': "
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A mohaikkal burkolt nagy lépcsőházból há­
rom ágazata, monumentális vörös márvány-lépcső 
visz fel az emeletre — tágas hallba, amelynek 
falain K á r o l y i  S á n d o r  grófnak, Rákóczi Ferenc 
generálisának, F e r e n c  grófnak, az 1745. évi tiszán­
túli nemesi felkelés vezérének, A n ta l  gróf tábor­
noknak, valamint J ó z s e f  grófnak, az utolsó szat­
mári inzurrekeió vezetőjének nagy olaj-festésű 
portréi tekintenek 1-e reánk. A haliból folyosó 
nyílik, innen a kertre néző nagy galériás könyv­
tár, sok ritka kiadvánnyal és remek ázsiai meg 
erdélyi szőnyegekkel.

A könyvtárból jutunk a történelmi jelentőségű 
dolgozószobába. Ennek szomorúan nevezetes bú­
tordarabja az a tömör diófából készült terjedel­
mes ' íróasztal, amelyen a palotát erőszakkal lefog­
laló Haijnau irta alá rémi Lé létéit az 1849 julius 19. 
és 1850 jufius 20. közti időben. Az asztalon áll 
az a kőbőiferagott tintatartó is, amit a „brésciai 
hiéna" használt; a tintatartó mellé erősített kis 
sárga réztábla egyszerű, megrázó szavakkal hir­
deti e rettenetes esztendő emlékezetét.

Tovább haladva, a pompás teremsorozo.t kö­
vetkezik: kilenc egymásba wjiló szalon, amelyek 
közül hétnek ablakai az Égyetem-uteára néznek. 
Valamennyinek díszes, művészi stukkó-mennyezete 
van, ahonnan remekművű csillárok függnek alá.

A három ablakos díszért fogadó-terem a ' kö­
zépső traktus! foglalja el. Ennek az ablakai elöli 
húzódik a palota nagy erkélye. Ez:szultán szerepet 
játszott a tör:!énekemben, mert innen ü d v ö z ö l i e  

1849. janin* 6-án Károlyi György né Zichy Karo­
lina grófnő a dicsőségesen bevonuló magyar hon­
védeket s a Károlyi György gróf disz foga'An ülő 
Kossuth Lajost. A grófnőhöz és Antónia testvéré­
hez. Batthyány Lajos gróf feleségéhez okkor irta 
¡■'döfi halhatatlan szép versét, a ..Baíthgány és 
Károlyi grófnők“ -at:

—  Láttátok-e a két tündér/;régiói'?
Borús hazánknak két sarkcsillagát?
Evezik cisz- bátran , nemzete mi haj áj a,
Nem veszthet az célt, aki ilyet Iát.

Ott álltak ők, m int égi iolenósdk.
.Szokatlan köziünk ilyen lilíom ány ;
Hahogy sokéig néztem volna őket.
Széni fény cinét vesztettem volna tán.

Jiagyogjatok ti ébredő hazámban
Hainalsugárral. testvércsillagok 1
Sugárotokon, M?mnc n fZoborképozi
A nomzfötdldás zengedezni fog.

A káprázatos disz térem falait fehér maevú- 
nvozás és arany lécezet, a többi terein falait a 
bútorokhoz illő vörös, zöld vagy kék • selyem-kár­
pit boriíja. Mindegyikben az építkezés idejéből való 
antik rokokó, empire vagy bidermejer bútorok.

A kisebbik udvarra -nyílik a márványozott 
falu ebédlő é.3 a zöld selyemmel tapétázott képtár. 
Ez az u ’óhhi valamikor Károlyi Gvörgyné sza­
lonja volt. Éalthrjámj Lajos gróf hosszusz-akállas, 
kopasz fejű képmása ügy címez lel arra, hogy Win- 
discligratz pribékjei erről a -helyről —  sógorától 
-— hurcolták fogságba 1849. január 8-án es'e a 
vértanúvá -avatott első magyar miniszterelnököt. 
Innen juthatni a kápolnába, a-atalynek menyére e 
aranyozott tölgyfából készült, falait pedig zöld sír- 
Ivem kárpit födi.

A képtárban s a többi teremben is sok az ér­
tékes kép: Segantinf. Holtéin, Pictro kongni, Pal­
miéra, Van Goyen. Daubigny ecsetéből. A magyar 
mestereket Kupetzky, Mányoky, id. Markó Károly, 
Brocky, Munkácsy, Szinyei-Mersc, Madarász Vik­
tor 'képviseli, a porórék sorában Barabás Miklós 
és Benczúr szerepelnek több kiváló alkotással.

Mindenfelé vagyont érő velencei tükrök, meis­
seni. sevresi, herendi porceilánok. vázák, keleti 
szőnyegek, a kínai, ja-páni és indiai iparművészet I 
szebbnél-szebb produktumai hirdetik a palota ré­
gebbi tulajdonosainak Ízléséi és művész- szeret étét.

* j
Károlyi György gróf a belvárosi palota épít­

tetője, István bátyjával a Károlyi-huszárezred 
megalapitó jóval börtönt szenvedeti a magyar sza­

badságért; később koronaőr, majd magyar királyi 
fő-udvarmester leit. Nyolcvanmillió forintra be­
csül tak a vagyonát s egy cigány asszony m-egjó-sol-ki 
neki, hogy éhen fog halni. A dús nagvur ne­
vetett, de —  csudálatos végzet —  1877-b@n bekö­
vetkezett halálának e közvetlen oka csakugyan a« 
é h s é g  volt. Nem tudott enni, —  a torkát elpusz­
tította a szörnyű rákbetegség. Legidősebb fia, 
Gyula örökölte a végzetét: ő is rákban halt meg,. 
Gyula grófnak és tuberkulózisban elhunyt unoka- 
bugának, Georgina grófnőnek a házasságából szü­
letett —  Mihály. Farkas-torokkal jött a világra,. | 
Billrcth kétszer is operálta, inig szájpadlást tudott 
neki csinálni, hogy ér-thelö beszédre lehessen ta­
ni tani.

Jeles ősök e ¿©generált ivadéka szeretett 
kártyázni és politizálni. Egyikhez sem ériéit. Poli­
tizálása lejtőre lökte nemzetét, kártyaszenvedélye
romlásba sodorta vagyonát. Már a háború előtt 
oly rosszul állott, hogy el akarta kótyavetyélni az 
Egyetem-utcai palotát a kertjével együtt. Készen'- 
volt a parcellázási terv, az engedélyt is kijár!»* 
hozzót a hiíbizemányi hatóságtól, a csákány hama­
rosan belevágott volna c századokra épült falakba, 
Karolina grófnő erkélyéről március 15-én nem 
lengéit volna többé a Kossuthot köszöntő nemzeti 
lobogó,. a Baüvhány-terem, Hayn-au-szoba eltűnt: 
volna a föld szintről, hogy. újabb milliók kerül- 1 
hcssenek a kártyaasztalokra. A háború keresztül 
húzta a számítás!. A palota áll, kibírta-a kommu-11 
nizmus dúló csordáját, majd csak kibírja azt isj 
hogy a napokban e.lrekvirálta a lakáshi vadai. Az 
„ezüst kamra“ elhurcolt kincsei is megkerültek,: 
tudós Eble Gábor ur féltve őrzött levéltára is épség­
ben van, ..Kárlévő1' Mihály aligha veszélyeztetheti 
tűkké a regi házai s vz ősi hazái.

. Magyar Elek.


